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Часть II. 

 

ПРАКТИКУМ 
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ТЕСТЫ 

 

Для закрепления теоретического материала и самопроверки 

полученных знаний студентам предлагается решить тестовые задания. 

Указанные задания структурированы в 10 самостоятельных вариантов, 

каждый из которых позволяет студенту последовательно проверить 

знания различных вопросов курса «Социальная стратификация и 

мобильность»: 

 вопрос 1 позволяет проверить знания понятий «социальное 

неравенство» и «социальная стратификация»; 

 вопрос 2 – проверяет знания основных подходов к пониманию 

социального неравенства; 

 вопросы 3 - 5 посвящены моделям социальной стратификации; 

 вопрос 6 – контролирует освоение темы «рабство»; 

 вопрос 7 - проверяет знание основных социальных слоев в 

современном российском и западном обществах; 

 вопрос 8 – контролирует умения применять 

стратификационные критерии; 

 вопрос 9 – контролирует знания проблем гендерного 

неравенства; 

 вопрос 10 – проверяет освоение понятий «социальный статус» 

и «социальная роль»; 

 вопросы 11 и 12 – контролирует умения идентифицировать 

виды социального статуса; 

 вопросы 13 и 14 - контролирует умения диагностировать 

наличие статусной консистентности; 

 вопрос 15 – контролирует знание ключевых понятий теории 

социальной мобильности; 

 вопросы 16 и 17 – проверяет знания видов социальной 

мобильности; 

 вопросы 18 и 19 - проверяет знания понятий «каналы 

социальной мобильности», «маргинализация», «пауперизация», 

«люмпенизация», «депривация», «социальная клаузула» и т.д. 

Для проверки результатов теста и проведения студентом работы 

над ошибками предлагаются ключи к каждому варианту. 
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Вариант 1. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Социальная стратификация возникла лишь с развитием процессов 

урбанизации и индустриализации. 

Б. Известный социолог П. Сорокин выделял 3 разновидности 

вертикальной социальной стратификации: экономическую, 

политическую и профессиональную. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) любая группа людей, имеющих один и тот же 

социальный статус 

Б) это два или более слоя людей, в существование 

которых верят члены местного сообщества и 

которым они приписывают более высокие или 

более низкие позиции 

В) каждая социальная группа занимает сложные, 

комбинированные классовые, статусные и 

политические позиции 

Г) общество делится на антагонистические 

классы, находящиеся в состоянии непрерывной 

классовой борьбы 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между моделью стратификации (в 

первом столбце) и историческим примером (во втором столбце). 

МОДЕЛЬ СТРАТИФИКАЦИИ ИСТОРИЧЕСКИЙ ПРИМЕР 

А) кастовая стратификация 

Б) рабство 

1) Древняя Греция 

2) Индия 
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В) сословия 

Г) классы 

3) Современная Россия 

4) Средневековая Европа 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. Европу эпохи средневековья характеризует сословная система 

социальной стратификации. 

Б. В кастовой системе стратификации стратификационные группы 

являются открытыми.  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. В кастовой системе стратификации религия и традиция являются 

основными способами легитимации неравенства. 

Б. Система социальной стратификации современной России является 

сословной. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны  

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Рабы – особый, полностью бесправный, социальный класс, 

низведенный до статуса «говорящего орудия» труда. 

Б. В современном мире существует рабство. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны  

 

7. Укажите строку, в которой перечислены только представители 

современного «среднего класса» в России: 



- 316 - 

1) интеллигенция, рабочие, служащие и крестьяне 

2) работники «бюджетной сферы», граждане с высокой семейной 

нагрузкой  

3) предприниматели и работники совместных предприятий 

4) менеджеры среднего звена управления, работники 

интеллектуального труда высокой и средней квалификации 

 

8. Укажите строку, в которой перечислены признаки 

многомерной стратификации в обществе: 

1) определенная социальная роль, определенный номинальный 

параметр 

2) разнообразный статусный набор, определенный статусный профиль 

3) следование нравственным идеалам, самооценка индивида 

4) интеллект, профессионализм 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Для обозначения биологических особенностей женщин и мужчин в 

социологии принято использовать термин «sex».  

Б. Феминизм – это идеология равноправия женщин, основанная на 

признании несправедливости положения женщин как социальной 

группы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Аскриптивный статус – это статус, который дается индивиду от 

рождения, поэтому в социологии его еще называют предписанным 

или прирожденным. 

Б. Социальная роль всегда существует в рамках определенного 

социального института, т.е. предполагает соотношения с другими 

социальными ролями. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
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11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) шеф-повар ресторана 

Б) посетитель фото - выставки 

В) отец 

Г) участник фокус-группы 

1) личный статус  

2) эпизодический статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    
 

12. Верны ли следующие суждения? 

А. Положение индивида, которое он занимает как представитель 

большой социальной группы, называется социально-групповым 

статусом. 

Б. Статусный набор включает в себя только ту часть статусов, которые 

связаны с главным статусом. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Понятие «статусная неконсистентность» является синонимом 

понятию «статусная кристаллизация». 

Б. «Статусная консистентность» имеет место в случае 

согласованности статусов индивида в различных иерархиях. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует о 

наличии статусной несовместимости: 

1) мужчина, состоит в браке, безработный 

2) мужчина, не состоит в браке, военнослужащий  
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3) мужчина, состоит в браке, профессор  

4) мужчина, не состоит в браке, студент  

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная мобильность есть изменение членами общества своих 

социальных позиций в иерархии социальных статусов. 

Б. Количество ступенек, на которые удалось подняться или 

опуститься социальным субъектам в социологии принято называть 

объемом социальной мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) повышение общественного статуса 

индивида или группы 

Б) утрата многих преимуществ 

предыдущего статуса и переход в более 

низкую социальную группу 

В) переход от одной позиции к другой в 

различные моменты трудовой жизни 

индивида 

Г) восходящая или нисходящая 

социальная мобильность детей по 

сравнению с их родителями 

1) межпоколенная 

мобильность 

2) интрагенерационная 

мобильность 

3) восходящая мобильность 

4) нисходящая мобильность 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. В периоды революции индивидуальная социальная мобильность 

связана, в том числе, с разбалансировкой механизмов, 

обеспечивающих воспроизводство стратификационной структуры 

общества. 
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Б. Горизонтальная социальная мобильность представляет собой 

переход человека из одной социальной группы в другую без 

изменения социального статуса. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Известный ученый М.В. Ломоносов, чтобы изменить свое 

социальное положение, воспользовался таким каналом социальной 

мобильности как принадлежность к Православной церкви. 

Б. Социальная маргинальность наиболее широко распространена в 

стабильном и спокойно эволюционирующем обществе. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Пауперизация означает процесс организации движения граждан 

или государственных организаций за расширение прав потребителей и 

усиление их воздействия на продавцов и производителей. 

Б. Социальной клаузулой в социологии называют процесс возведения 

социальных барьеров и перегородок, ограничение доступа в другую 

группу либо замыкание группы в самой себе. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
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Вариант 2. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Стратификация – процесс расслоения общества. 

Б. В некоторых наиболее развитых и социально ориентированных 

государствах процессы дестратификации проявляются в 

перераспределении средств от наиболее обеспеченных слоев общества 

в пользу бедных, социальной защите и правовых гарантиях детям, 

престарелым и инвалидам, социальном попечительстве. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) четыре важнейших критерия классовой 

дифференциации: место класса в исторически 

определенной системе общественного 

производства, отношение к средствам 

производства, роль класса в общественной 

организации труда и способ получения доли 

общественного богатства 

Б) большие группы людей, различающиеся по их 

месту в исторически определенной системе 

общественного производства, по их отношению к 

средствам производства, по их роли в 

общественной организации труда 

В) определять классовую принадлежность людей 

можно исходя из оценки их статуса другими 

членами общности, т.е. их репутации 

Г) совокупность людей, находящихся в 

одинаковой классовой ситуации и имеющих 

сходные «жизненные шансы» на рынках товаров 

и рынке труда 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 



- 321 - 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) преимущественно, но не всегда, 

принадлежность к элите общества носит 

наследственный характер 

Б) принципиальная невозможность 

перемещения из одной социальной группы в 

другую, поддерживаемая религиозными 

воззрениями 

В) в основе деления данного общества на 

группы лежат различия в характере труда, а 

также размерах и формах его оплаты  

Г) в данной стратификационной системе 

существует строгий запрет на браки с 

представителями других групп 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения?  

А. Социальную стратификацию средневековой Европы можно 

определить как классовую.  

Б. Основными дифференцирующими признаками в системе 

социальной стратификации К. Маркса являются отношение к 

собственности на средства производства и роль в системе 

общественного производства. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 
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4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения?  

А. Закон и общественное мнение являются основными способами 

легитимации неравенства в кастовой системе стратификации.  

Б. В современном Пакистане, Бангладеш и Бразилии до сих пор 

существуют некоторые разновидности рабства. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Использование детей и инвалидов для попрошайничества является 

одним из демократических способов наращивания трудового 

потенциала территории. 

Б. Крайней формой неравенства, при которой одни люди являются в 

буквальном смысле собственностью других, является каста. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
 

7. Укажите строку, в которой перечислены только представители 

современного российского «базового слоя»: 

1) работники совместных предприятий, владельцы небольших фирм, 

фермеры 

2) рабочие, служащие, крестьяне и интеллигенция 

3) индивидуальные частные предприниматели, продавцы 

4) «синие воротнички», государственные чиновники высшего ранга 

 

8. Укажите строку, в которой перечисленные критерии 

стратификации современного российского общества НЕЛЬЗЯ 

отнести к базовым: 

1) должность, властные полномочия 

2) наличие движимой собственности 

3) социальное происхождение и образование 

4) наличие недвижимой собственности 
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9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Гендерная асимметрия - это непропорциональная представленность 

социальных и культурных ролей обоих полов в различных сферах 

жизни. 

Б. Социальная дискриминация женщин представляет собой 

перемещение вверх, вниз или по горизонтали социальной иерархии, 

управляемое государством. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения?  

А. Социальный статус обозначает конкретное место, которое занимает 

индивид в данной социальной системе. 

Б. Социальной ролью в социологии принято называть выполнение 

индивидом социальных функций. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) супруга 

Б) мужчина 

В) продавец-консультант 

Г) принц крови 

1) дескриптивный статус 

2) аскриптивный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    

 

12. Верны ли следующие суждения? 

А. Социально-групповым статусом называется центральный статус 

индивида, который определяет его положение в обществе. 
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Б. Естественный статус – это базисный статус личности, для взрослого 

человека являющийся основой интегрального статуса. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Общество, где высока доля лиц с низкой статусной 

кристаллизацией, является нестабильным. 

Б. К напряжению при взаимодействии может привести ситуация, 

когда индивиды, имеющие неконсистентные статусы и 

ориентирующиеся, как правило, на свои наивысшие позиции, 

вступают во взаимодействие с людьми, ориентирующимися на низко 

оцениваемые позиции этого индивида. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует о 

наличии статусной несовместимости: 
1) женщина, состоит в браке, имеет среднее образование, мать двоих 

детей 

2) женщина, состоит в браке, директор школы 

3) женщина, состоит в браке, имеет высшее образование 

4) женщина, не состоит в браке, директор завода 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная мобильность – это разновидность социальных статусов 

индивида. 

Б. Число индивидов, которые переместились по социальной лестнице 

в вертикальном направлении за определенный период времени, 

называют объемом социальной мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) переход в более низкую социальную 

группу 

Б) мобильность, связанная с переходом 

индивидов или групп из одного слоя в 

другой 

В) мобильность, связанная с переходами 

индивидов из одной общности в другую 

Г) сравнение социального статуса 

личности в течение продолжительного 

времени 

1) вертикальная 

мобильность 

2) нисходящая мобильность 

3) внутрипоколенная 

мобильность 

4) индивидуальная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Изменение положения в обществе значительной группы людей, 

которое не приводит к повышению или понижению их социального 

статуса - это групповая горизонтальная социальная мобильность. 

Б. Интергенерационная социальная мобильность представляет собой 

восходящую или нисходящую социальную мобильность детей по 

сравнению с их родителями. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Тот факт, что дочь литовского крестьянина Марта Скавронская 

стала женой Петра Великого и, впоследствии, вошла в историю под 

именем императрицы Екатерины I, является примером использования 

такого канала социальной мобильности, как брак. 

Б. Люмпенизация представляет собой процесс ограничения или 

лишения прав определенных категорий населения по каким-либо 

признакам. 
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1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Изначально термин «маргинальность» использовался для 

обозначения «культурного гибрида», разделяющего образ жизни и 

традиции двух различных групп. 

Б. Резкое добровольное изменение социального статуса, как правило, 

в сторону его понижения, отказ от конвенциональных благ, престижа 

в пользу индивидуально комфортного образа жизни в социологии 

получило название дауншифтинга. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны. 
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Вариант 3. 

 

1. Верны ли следующие суждения? 

А. Стратификация – процесс, присущий исключительно 

индустриальному и постиндустриальному обществу. 

Б. Сущность социального расслоения выражается в иерархически 

выстроенном распределении социокультурных благ: объема власти и 

материального богатства, прав и обязанностей, привилегий и 

престижа.  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) стратификационная схема принимает форму 

непрерывной статусной шкалы из множества 

профессиональных групп, где нет разрывов и 

классового противостояния 

Б) социальная «страта» - это множество людей 

внутри большой группы, обладающих 

определенным видом и уровнем престижа, 

полученного благодаря своей позиции, а также 

возможности достичь особого рода монополии 

В) классы – это не просто статистические группы, 

но социальные отношения, складывающиеся и 

воспроизводящиеся в процессе экономической 

деятельности 

Г) в рамках данного подхода конструируется 

длинная непрерывная шкала социально-

профессиональных позиций, обладающих разным 

престижем, по которым индивиды относительно 

свободно перемещаются вверх и вниз 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 
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3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) характеризуется жестким распределением 

людей по категориям, в рамках которых они 

остаются всю свою жизнь 

Б) этот тип стратификации определяет всю жизнь 

человека, включая профессию и выбор супруга 

В) принадлежность к определенным группам не 

устанавливается высшими властями или 

законодательно, не регламентируется 

религиозными догмами и не передается по 

наследству  

Г) этот тип стратификации подразумевал 

юридическое прикрепление к страте (через 

земельное владение, обладание титулом и т.д.) 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. В современном мире уже не существует кастовой стратификации и 

рабства. 

Б. Для современной России характерна классовая система 

стратификации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 
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А. Россия XIX – начала XX вв. являла собой пример сословной 

модели социальной стратификации. 

Б. В настоящее время в России перемещение между 

стратификационными группами невозможно из-за религиозных 

соображений.  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Главным критерием такой исторической формы стратификации как 

рабство является религиозная «чистота» или «нечистота», которая 

определена в священных текстах. 

Б. Для всех кастовых систем характерно переплетение следующих 

важных принципов: насилие, продолжительность пребывания в касте, 

потеря человеком контроля над собственной жизнью и 

продолжающиеся «обязательства» по отношению к своей касте. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
 

7. Укажите строку, в которой перечислены представители 

«традиционного среднего класса» современного западного 

общества: 

1) представители влиятельных и богатых династий, топ-менеджеры 

крупных компаний 

2) технические специалисты, высококвалифицированные рабочие 

3) рабочая «аристократия», «синие воротнички» 

4) фермеры, владельцы небольших фирм 

 

8. Укажите строку, в которой перечислены критерии определения 

равенства или неравенства членов сообщества: 

1) интеллект, размер собственности, профессионализм 

2) доход, образование, престиж, власть 

3) следование нравственным идеалам, высокая социальная 

ответственность 

4) самооценка индивида, творчество, степень самореализации 
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9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Понятием «gender» в социологии описываются социальные, 

культурные, психологические особенности положения женщин и 

мужчин в общественных отношениях. 

Б. Ограничение или лишение прав по признаку пола во всех сферах 

жизни общества, приводящее к снижению социального статуса 

женщины, называется социальной дискриминацией женщин. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Несовпадение статусов возникает в случае, когда у индивида один 

интегральный статус. 

Б. Понятие «главный статус» в социологии характеризует 

интеллектуальные качества личности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) врач-педиатр 

Б) принадлежность к европеоидной расе 

В) принадлежность к китайской этнической 

группе 

Г) воспитатель детского сада 

1) аскриптивный статус 

2) дескриптивный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    

 

12. Верны ли следующие суждения? 
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А. Личный статус – это положение человека в малой группе в 

зависимости от оценки его индивидуальных качеств и отношений с 

членами группы. 

Б. Статусы могут быть формализованными или неформализованными, 

что зависит от того, в рамках формализованных или 

неформализованных социальных институтов и более широко - 

социальных взаимодействий - выполняется та или иная функция. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Примером статусной несовместимости является ситуация, когда 

социальную позицию, связанную с большим объемом властных 

полномочий и значительным формальным авторитетом, занимает 

человек, не пользующийся за свои личные качества уважением 

окружающих. 

Б. Демонстрация человеком чувства гнева, ощущений провала и 

неуспеха в случае, когда его вознаграждение оказалось ниже 

ожидаемого - есть пример субъективной статусной 

рассогласованности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует о 

наличии статусной несовместимости: 

1) девочка, 14 лет, победительница городской олимпиады 

2) девочка, 14 лет, солистка школьного ансамбля 

3) девочка, 14 лет, мать 

4) девочка, 14 лет, школьница 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Процессы снижения количества читаемой подростками 

художественной литературы, увеличения числа применяемых 

интерактивных методов при обучении в средней и высшей школе, а 
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также процессы повышения общего уровня религиозности населения 

России – все это является примерами социальной мобильности. 

Б. В социологию термин «социальная мобильность» был введен П. 

Сорокиным, который трактовал ее как любые изменения в социальном 

положении лиц, семей и групп. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) изменение в социальном пространстве 

положения индивида по сравнению со 

статусом своих родителей 

Б) вносит в стратификационную структуру 

большие изменения, нередко влияет на 

соотношение основных социальных пластов 

и, как правило, связана с появлением новых 

групп, чей статус перестает соответствовать 

сложившейся системе иерархии 

В) мобильность, связанная с переменой 

человеком места жительства без изменения 

статусного ранга 

Г) сравнение социального статуса родителей и 

их детей в определенный момент карьеры тех 

и других 

1) межпоколенная 

мобильность 

2) горизонтальная 

мобильность 

3) групповая 

мобильность 

4) интергенерационная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Изменение социального положения гражданина Российской 

Федерации Иванова И.И., которое приводит к повышению или 

понижению его социального статуса, есть пример индивидуальной 

вертикальной социальной мобильности. 



- 333 - 

Б. Процесс перемещения людей внутри страны или за ее пределы с 

целью постоянного проживания или работы представляет собой 

нисходящую социальную мобильность. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Согласно теории социальной стратификации и мобильности П. 

Сорокина к социальным «лифтам» следует отнести армию, церковь, 

школу, политические, экономические и профессиональные 

организации. 

Б. Маргинализация представляет собой процесс увеличения 

маргиналов в обществе. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Армия как канал социальной мобильности большую роль играет в 

периоды войны и социальных потрясений, тогда как в мирные 

периоды ее значение снижается. 

Б. Депривация - это социально-регрессивное явление, заключающееся 

в полном выпадении людей из социальной жизни и одновременным 

формированием обширного «социального дна». 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
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Вариант 4. 
 

1. Верны ли следующие суждения? 

А. В отличие от социальной дифференциации, понятие «социальное 

расслоение» является более широким по объему и подразумевает 

любые социальные различия. 

Б. Стратификация – процесс, присущий исключительно 

информационному обществу. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) можно выделить три ключевых признака, 

определяющих социальное положение человека - 

это экономический статус, власть и престиж 

Б) положение класса в структуре общества 

определяет его объективные интересы, а 

осознание своих объективных интересов 

(формирование «классового сознания» и 

«классовой солидарности») приводит к 

мобилизации класса в коллективном действии 

(кристаллизация «класса для себя») 

В) в данном подходе трактовка социального 

неравенства предполагает три типа в 

значительной степени независимых друг от друга 

иерархий: класса, статуса и партий 

Г важная идея данного подхода заключается в 

том, что во всех обществах одни виды 

деятельности считаются более важными, чем 

другие, соответственно, все функции общества 

могут образовать иерархию в соответствии с тем, 

насколько высоко они ценятся 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 
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А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) различия в характере труда, а также 

размерах и формах его оплаты лежат в основе 

деления данного общества на группы 

Б) преимущественно наследственный характер 

принадлежности к элите общества  

В) принципиальная невозможность 

перемещения из одной социальной группы в 

другую, поддерживаемая религиозными 

воззрениями 

Г) в этой системе стратификации основными 

критериями социальной дифференциации 

являются доход, престиж и власть. 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения?  

А. Россия XIX – начала XX вв. являла собой пример классовой модели 

социальной стратификации. 

Б. В отличие от кастовой системы, сословная модель социальной 

стратификации допускает переход из одной стратификационной 

группы в другую. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 
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5. Верны ли следующие суждения? 

А. Европа эпохи средневековья являла собой пример сословной 

модели социальной стратификации. 

Б. Середина XX в. для Индии – период «заката» кастовой модели 

социальной стратификации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации или 

попрошайничества является современной разновидностью «нового 

рабства». 

Б. Термин «каста» индийского происхождения. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, где перечисленные профессиональные группы 

относятся к категории «синие воротнички»: 

1) высококвалифицированные рабочие, рабочая «аристократия» 

2) фермеры, владельцы небольших фирм 

3) интеллигенция, топ-менеджеры  

4) работники таможни и силовых структур 

 

8. Укажите строку, в которой перечислены признаки, НЕ 

входящие в систему критериев социальной стратификации 

современного общества 

1) собственность на средства производства, власть 

2) исключительные физические данные, определенная социальная 

роль  

3) высшее профессиональное образование, дополнительное 

образование 

4) социальное происхождение, пол 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 
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А. Горизонтальная профессиональная сегрегация представляет собой 

неравномерное распределение мужчин и женщин по отраслям 

экономики и профессиям. 

Б. Механизм дискриминационного регулирования в обществе 

предполагает прямой или косвенный запрет и/или ограничение 

доступа женщин или этнических меньшинств к определенным 

профессиям. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная роль выражает динамическую сторону социального 

статуса. 

Б. Понятия «дескриптивный статус» и «приобретенный статус» 

являются синонимами понятию «естественный статус».  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) принадлежность к касте неприкасаемых 

Б) принадлежность к татарской этнической 

группе 

В) Президент РФ 

Г) водитель трамвая 

1) аскриптивный статус 

2) дескриптивный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    
 

12. Верны ли следующие суждения? 
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А. Естественный статус личности предполагает существенные и 

относительно устойчивые характеристики человека, как правило, 

половозрастные. 

Б. Личный статус – это положение, которое занимает человек в 

первичной группе в зависимости от того, как он оценивается другими. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Понятие «статусная кристаллизация» означает существенные 

различия позиций индивида во всех системах социального 

неравенства. 

Б. В зарубежных исследованиях для обозначения феномена статусной 

рассогласованности чаще всего используется термин статусная 

неконсистентность, а иногда - статусная противоречивость, 

неконгруэнтность, неоднородность, рассогласованность. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует о 

наличии статусной несовместимости: 

1) женщина, не состоит в браке, адмирал флота 

2) женщина, состоит в браке, директор школы 

3) женщина, состоит в браке, имеет высшее образование 

4) женщина, состоит в браке, имеет среднее образование, мать двоих 

детей 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. В социологии социальной мобильностью принято называть 

перемещение людей из одной группы в другую, из одного общества в 

другое. 

Б. «Объем мобильности» - это единство восходящей, нисходящей и 

горизонтальной мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 
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3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) перемещение людей внутри страны или за 

ее пределы с целью постоянного проживания 

или работы 

Б) перемещение человека из места 

проживания его родителей в другое место при 

сохранении прежнего статуса 

В) сравнение социального статуса личности в 

течение продолжительного времени 

Г) перемещения по вертикали, связанные с 

глубокими изменениями в социально-

экономической структуре общества, 

обусловливающими появление новых 

классов, социальных групп, стремящихся к 

завоеванию своего места в социальной 

иерархии 

1) интрагенерационная 

мобильность 

2) миграция 

3) горизонтальная 

мобильность 

4) групповая 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Вертикальная социальная мобильность представляет собой переход 

индивида из одной социальной группы в другу, расположенную на 

одном и том же уровне. 

Б. Работник компании «Х» в городе «N» переведен в филиал данной 

фирмы в город «Y» - это пример индивидуальной социальной 

мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
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18. Верны ли следующие суждения? 

А. Под депривацией следует понимать процесс массового обнищания 

больших социальных групп, слоев населения. 

Б. Главный герой романа А. Дюма «Граф Монте Кристо», чтобы 

изменить свое социальное положение воспользовался таким каналом 

социальной мобильности, как образование. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Понятие «социальная клаузула» в социологии означает 

управляемый государством процесс перемещения человека или целых 

групп вверх, вниз или по горизонтали существующей социальной 

иерархии. 

Б. Люмпен – представитель деклассированного слоя населения, 

человек, порвавший с трудовой деятельностью, не имеющий 

собственности и морально опустившийся. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
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Вариант 5. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Теория социальной стратификации и социальной мобильности 

была обоснована П. Сорокиным. 

Б. Роль в системе государственного управления – это основной 

классообразующий признак в марксистской стратификационной 

концепции. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) неравенство помогает обществу обеспечить 

такие условия, в которых самые важные виды 

деятельности выполняют наиболее умелые 

Б) классы формируются в процессе непрерывного 

взаимодействия друг с другом; классовые 

отношения – это отношения эксплуатации 

В) отношения двух основных классов образует 

основную ось социального конфликта, а прочие 

слои тяготеют к тому или другому полюсу 

Г) для данного подхода свойственно выделять 

множество относительно самостоятельных 

иерархий, где каждая социальная группа занимает 

сложные, комбинированные классовые, 

статусные и политические позиции 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 
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ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) этот тип стратификации существует в 

индустриальных и постиндустриальных 

обществах и допускает социальную 

мобильность, основанную на индивидуальных 

достижениях 

Б) принципиальная невозможность 

перемещения из одной социальной группы в 

другую, поддерживаемая религиозными 

воззрениями 

В) этот тип стратификации подразумевал 

юридическое прикрепление к страте (через 

земельное владение, обладание титулом и т.д.) 

Г) этот тип стратификации основан на 

социальном происхождении (рождении), не 

допускает социальной мобильности и 

определяет всю жизнь человека, включая 

профессию и выбор супруга  

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения?  

А. До революции 1917г. для России была характерна сословная 

модель социальной стратификации. 

Б. Происхождение человека является главным критерием 

дифференциации в кастовой системе. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. Ключевыми критериями дифференциации в классовой модели 

социальной стратификации являются доход, престиж и власть. 
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Б. Россия эпохи средневековья являла собой пример классовой модели 

социальной стратификации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. В кастовой стратификационной системе равными по 

происхождению считаются лишь сыновья, рожденные от равных 

женщин - они остаются в касте отца, а рожденные от жен, низших по 

происхождению, переходят в низшие касты. 

Б. Одной из наиболее распространенных форм современного рабства, 

встречающейся в Юго-Восточной Азии, Бразилии, в некоторых 

арабских странах и в отдельных районах Индостана, является рабство 

по контракту. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, где перечислены только представители 

«социального дна»: 

1) безработные и неполностью занятые 

2) сезонные рабочие, гадалки, бомжи  

3) сектанты, бандиты, террористы 

4) бродяги, наркоманы, алкоголики 

 

8. Укажите строку, в которой перечисленные признаки 

стратификации НЕ ЯВЛЯЮТСЯ многомерными: 

1) определенная социальная роль, соответствие индивидуальных 

действий общественным ожиданиям 

2) разнообразный статусный набор, определенный статусный профиль 

3) определенный номинальный параметр  

4) социальное происхождение, отношение к духовным ценностям 

общества 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 
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А. Современная гендерная теория по-прежнему оспаривает 

существование биологических или психических различий между 

женщинами и мужчинами, указывая на второстепенное значение их 

социокультурной оценки и интерпретации в конкретном обществе. 

Б. Согласно традиционному поло-возрастному подходу Т. Парсонса, 

работа женщины вызывает нестабильность брака даже в том случае, 

если она не является карьерой и не вносит существенного вклада в 

семейный бюджет. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. «Аскриптивные» характеристики индивида – это те характеристики, 

которые зависят от активности индивида. 

Б. Социальная роль может быть рассмотрена как совокупность 

требований, выдвигаемых (обществом) по отношению к человеку, 

занимающему ту или иную социальную позицию. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) социальное положение родителей  

Б) место рождения 

В) профессия 

Г) социальное происхождение 

1) аскриптивный статус 

2) дескриптивный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    

 

12. Верны ли следующие суждения? 
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А. Главный или интегральный статус – это статус, навязанный 

обществом вне зависимости от усилий и заслуг личности. 

Б. Личный статус играет главенствующую роль среди незнакомых 

людей, а социальный - среди знакомых людей. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Понятие «статусная рассогласованность» ввел Г. Ленски для 

обозначения социального феномена, когда высокий экономический 

ресурс не всегда сопровождается высоким уровнем престижа. 

Б. Понятия «статусная кристаллизация» и «статусная 

рассогласованность» являются синонимами. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует о 

наличии статусной несовместимости: 

1) мальчик, 14 лет, сын 

2) мальчик, 14 лет, студент вуза 

3) мальчик, 14 лет, школьник 

4) мальчик, 14 лет, вратарь дворовой футбольной команды 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная мобильность представляет собой перемещение людей 

через границы тех или иных территориальных образований в целях 

временного или постоянного изменения места жительства. 

Б. Масштаб социальной мобильности определяется как изменения в 

структуре народного хозяйства, происходящие помимо воли и 

сознания отдельных индивидов. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) карьера от «чистильщика сапог до 

миллионера» 

Б) утрата многих преимуществ предыдущего 

статуса и переход в более низкую социальную 

группу 

В) изменение статусов сыновей относительно 

статусов их отцов 

Г) изменение положения в обществе 

значительной группы людей, которое не 

приводит к повышению или понижению их 

социального статуса 

1) групповая 

горизонтальная 

мобильность 

2) индивидуальная 

вертикальная 

мобильность 

3) нисходящая 

мобильность 

4) интергенерационная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    
 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Внутрипоколенная мобильность – это сравнение социального 

статуса личности в течение продолжительного времени. 

Б. Процесс перемещения людей за пределы своей страны с целью 

постоянного проживания или работы в социологии получил название 

эмиграции. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. По мнению социологов, основным видом «социальных лифтов» в 

современном обществе являются личные способности индивида и 

конкуренция. 

Б. Закрытие социальной группы, ограничение доступа в ее ряды в 

социологии принято называть социальной клаузулой. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 
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4) оба суждения неверны 
 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Осужденные, подследственные, а также наркоманы и алкоголики, 

помещаемые в стационар, являют собой примеры такого процесса как 

социальная депривация. 

Б. Шоу-бизнес и большой спорт – это современные «мембраны» 

перемещения индивидов из одного слоя в другой. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 



- 348 - 

Вариант 6. 
 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Социальная стратификация повсеместна, но в чем и насколько 

люди неравны, зависит от конкретного общества: в одном случае это 

обусловлено престижем, в другом – богатством или властью. 

Б. Расслоение, как русский понятийный аналог признанного в 

мировой социологии термина «стратификация», отражает процесс 

развития социального неравенства и иерархического группирования 

людей на социальных уровнях. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 
 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) классовые отношения носят конфликтный и 

враждебный характер, что приводит к классовой 

борьбе – главной движущей силе общественного 

развития и прогресса 

Б) данный подход утверждает, что в обществе 

происходит поляризация средних классов, 

большая часть которых опускается на нижние 

позиции, а меньшая часть прорывается в 

господствующий класс 

В) согласно данному подходу, люди, обладающие 

сходным статусом, образуют статусную группу, в 

которой существует чувство общей идентичности 

Г) данный подход утверждает, что в обществе 

происходит относительное выравнивание групп и 

образование «общества среднего класса», когда 

верхние слои несколько «прижимаются» 

прогрессивным налогообложением доходов, а 

нижние слои выводятся из состояния бедности 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 
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А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) характерной чертой этой 

стратификационной системы является наличие 

социальных символов или знаков (титулов, 

мундиров, орденов, званий) 

Б) характеризуется пожизненным закреплением 

индивида за своей стратой 

В) принадлежность к определенным группам не 

устанавливается высшими властями или 

законодательно, не регламентируется 

религиозными догмами и не передается по 

наследству  

Г) в течение многих веков эту 

стратификационную систему определяла 

профессия, переходящая от отца к сыну и не 

меняющаяся на протяжении жизни десятков 

поколений 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения?  

А. В настоящее время для Индии, как для развивающейся страны 

только начинающей путь от традиционного общества к 

индустриальному, характерна сословная модель социальной 

стратификации. 

Б. До революции 1917г. для России была характерна кастовая модель 

социальной стратификации. 
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1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. Наследственное происхождение - это основной критерий 

дифференциации в классовой системе. 

Б. Для современной Европы характерна классовая система социальной 

стратификации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Родовая организация всей социальной иерархии, обособленная 

эндогамия, наследственные профессиональные занятия, ограничение 

доступа в профессиональные группы происхождением – вот основные 

принципы выделения сословий. 

Б. Ведущий эксперт и консультант ООН по проблемам современного 

рабства и торговле людьми К. Бейлз утверждает, что рабство никогда 

не исчезало, оно просто принимало разные формы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, в которой перечислены только представители 

современного «среднего класса» в России: 

1) работники интеллектуального труда высокой и средней 

квалификации, менеджеры среднего звена управления 

2) граждане с высокой семейной нагрузкой, работники «бюджетной 

сферы» 

3) рабочие, фермеры, служащие и интеллигенция 

4) технические специалисты, высококвалифицированные рабочие 

 

 8. Укажите строку, в которой перечислены базовые критерии 

стратификации в современном российском обществе: 
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1) социальное происхождение, место рождения 

2) высшее профессиональное образование, дополнительное 

послевузовское образование 

3) собственность, властные полномочия 

4) пол, возраст 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Существующее в российском обществе убеждение в том, что при 

разводе родителей дети «по умолчанию» остаются с матерью является 

примером сексизма. 

Б. Термином «стеклянный потолок» в социологии принято описывать 

равенство мужчин и женщин в социальной власти и равный доступ к 

общественным ресурсам. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная роль – это ожидаемое поведение индивида в 

соответствии с занимаемым им статусом. 

Б. Примерами дескриптивного статуса являются расовая 

принадлежность, место рождения, социальное положение родителей. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) кандидат наук 

Б) пассажир поезда 

В) участник международной конференции 

Г) татарин 

1) эпизодический статус 

2) личный статус 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 
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12. Верны ли следующие суждения? 

А. Профессионально-должностной статус личности предполагает 

существенные и относительно устойчивые характеристики человека. 

Б. Приписываемый статус человек получает автоматически - по 

этническому происхождению, месту рождения, положению семьи - 

вне зависимости от личных усилий. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Противоположным понятию «статусная рассогласованность» 

является понятие «статусной кристаллизации», означающее 

относительно равную позицию индивида во всех системах 

социального неравенства. 

Б. Определять и измерять статусную неконсистентность можно и как 

отклонение от нормативно ожидаемых статусных профилей, т.е. как 

отклонение от ожидаемых самим индивидом или его окружением 

моделей статусов. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует 

об отсутствии статусной несовместимости: 

1) женщина, имеет среднее специальное образование, директор завода 

2) мальчик, 14 лет, отец 

3) девочка, 5 лет, воспитанница детского сада 

4) мужчина, состоит в браке, безработный 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная мобильность всегда подразумевает социальный подъем 

индивида или группы из одной страты в другую. 
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Б. Дистанцией социальной мобильности в социологии называют 

количество ступенек, на которые удалось подняться или опуститься 

социальным субъектам. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) переход от одной позиции к другой в 

различные моменты трудовой жизни 

индивида 

Б) падение престижа такой профессии, как 

инженер 

В) явление, когда мужчина оставил свою 

семью и ушел в другую семью 

Г) предполагает выезд из страны на 

постоянное жительство или длительное 

пребывание за пределами страны по 

экономическим, политическим и другим 

причинам 

1) групповая 

нисходящая 

мобильность 

2) индивидуальная 

горизонтальная 

мобильность 

3) интрагенерационная 

мобильность 

4) эмиграция 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Лишение дворянства после революции 1917 г. прав гражданского 

состояния является примером горизонтальной мобильности. 

Б. Межпоколенная социальная мобильность представляет собой 

изменение положения индивида, которое вызывает повышение или 

понижение его социального статуса. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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18. Верны ли следующие суждения? 

А. Философ Николай Кузанский происходил из семьи рыбака, однако, 

благодаря тому, что он принял монашество, не только получил 

образование, но и стал, в последствии, кардиналом – это пример 

использования такого канала социальной мобильности как церковь. 

Б. Маргинальность в социологии означает процесс сокращения или 

лишения возможностей удовлетворять основные жизненные 

потребности индивидов или групп по причине низкого социального 

статуса. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Словом депривация в социологии обозначается процесс 

добровольного изменения индивидом своего социального статуса – 

его отказ от конвенциональных благ и престижа в пользу 

индивидуально комфортного и независимого образа жизни. 

Б. Полное выпадение людей из социальной жизни и одновременное 

формирование обширного «социального дна», происходящие, как 

правило, в обществах катастрофного типа в социологии получило 

название люмпенизации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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Вариант 7. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Стратификация – процесс усвоения индивидами социальных норм. 

Б. Важной особенностью социальной стратификации является то, что 

она – черта индивида, а не общества в целом. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) в обществе происходят непрерывные действия 

социальных групп по воспроизводству 

собственных границ с другими группами по 

множеству социальных параметров 

Б) один из представителей данного подхода 

считал, что по мере углубления 

профессиональной специализации, роль 

наследственных факторов в выборе видов 

деятельности индивидом уменьшается, в то время 

как роль факторов групповой солидарности и 

социальной среды увеличивается 

В) согласно данному подходу, капиталистическое 

общество, коим являлась Европа, начиная с XVIII 

в., можно разделить на два класса - класс, 

состоящий из промышленных и финансовых 

капиталистов, и класс, представленный мелкой 

буржуазией, крестьянством и наемными 

рабочими 

Г) общество делится на антагонистические 

классы, находящиеся в состоянии непрерывной 

классовой борьбы 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 
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3. Установите соответствие между моделью стратификации (в 

первом столбце) и историческим примером (во втором столбце). 

МОДЕЛЬ СТРАТИФИКАЦИИ ИСТОРИЧЕСКИЙ ПРИМЕР 

А) кастовая стратификация 

Б) рабство 

В) сословия 

Г) классы 

1) Современная Европа  

2) Средневековая Русь 

3) Древний Рим 

4) Индия  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    
 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. Рабство в современном мире искоренено полностью и повсеместно. 

Б. Классовая модель социальной стратификации характеризуется 

поливариантностью в выборе стратификационных групп. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 
 

5. Верны ли следующие суждения?  

А. Сословная модель социальной стратификации характеризуется 

абсолютной закрытостью стратификационных групп. 

Б. Способ легитимации неравенства в классовой системе 

стратификации – частная собственность на земельный участок и чин. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. У индийцев нет единого термина, обозначающего кастовую 

систему в целом, различные ее аспекты имеют свои названия - 

основными являются понятия варна и джати. 
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Б. По мнению британского социолога Э. Гидденса, ключевой 

особенностью классовой стратификации является то, что в отличие от 

других типов страт, классы не зависят от законодательных или 

религиозных установок. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, в которой перечислены представители 

«традиционного среднего класса» современного западного 

общества: 

1) владельцы небольших фирм, фермеры 

2) государственных чиновники высшего ранга, технические 

специалисты, высококвалифицированные рабочие 

3) представители влиятельных и богатых династий, топ-менеджеры 

крупных компаний 

4) рабочая «аристократия», «синие воротнички» 

 

8. Укажите строку, в которой перечислены субъективные, 

дополнительные критерии стратификации: 

1) собственность на средства производства, доход 

2) высшее профессиональное образование, дополнительное 

образование 

3) престиж, влияние 

4) власть, властные полномочия 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. К различным формам гендерной сегрегации и гендерного 

неравенства можно отнести неравный доступ к профессиональному 

образованию, неравенство в размерах вознаграждения, неравенство в 

объеме властных полномочий. 

Б. Существующее в российском обществе убеждение в том, что 

мужчина имеет право на внебрачные или добрачные сексуальные 

отношения, а женщина – нет, следует отнести к культурным 

особенностям нашей страны, не связанным с сексизмом. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 
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4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная роль – это способ поведения, который соответствует 

принятым в данном обществе нормам, выражающимся в ожиданиях 

окружения, и зависит от социального статуса человека. 

Б. Термины «приписываемый статус», «прирожденный статус» и 

«аскриптивный статус» являются синонимами термина 

«предписанный статус». 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) теща 

Б) женщина 

В) финансовый директор 

Г) принцесса 

1) аскриптивный статус 

2) дескриптивный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    

 

12. Верны ли следующие суждения? 

А. Достаточно часто бывает так, что главный, или интегральный, 

статус личности обусловлен его должностью. 

Б. Прирожденными считаются только три социальных статуса: место 

рождения, возраст, физические данные. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 
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А. Статусная рассогласованность – это различие между самым 

высоким и самым низким значением определенного показателя 

социальной стратификации. 

Б. Люди с низко оцениваемыми в конкретной социальной системе 

аскриптивными статусами, осуществляя социальную мобильность, 

могут занять относительно высокое положение в социальных 

иерархиях, основанных на личных достижениях, что создает 

возможность ситуации рассогласованности между достигнутыми и 

аскриптивными статусами индивида. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует 

об отсутствии статусной несовместимости: 

1) юноша, 16 лет, солист школьной рок-группы 

2) женщина, 35 лет, бабушка 

3) мужчина, 45 лет, студент вуза 

4) девочка, 12 лет, мать 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Международный и межрегиональный туризм, переезд из города в 

деревню и обратно – это примеры социальной мобильности. 

Б. Дистанция социальной мобильности определяется как процентная 

доля тех, кто сменил, в сравнении с отцами, свой социальный статус. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) перемещение индивида или социального объекта 

из одного социального пласта в другой 

Б) перемещение индивида или социального объекта 

в более низкую социальную группу 

В) перемещения по ступеням социальной иерархии 

1) маятниковая 

миграция 

2) индивидуальная 

мобильность 

3) вертикальная 
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не экономических, политических и 

профессиональных групп, а отдельных их 

представителей 

Г) регулярные перемещения населения между 

двумя и более населенными пунктами без 

изменения места жительства 

мобильность 

4) нисходящая 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Интергенерационной социальной мобильностью в социологии 

называют изменение положения индивида, не приводящее к 

повышению или понижению его социального статуса. 

Б. Групповая социальная мобильность осуществляется тогда, когда в 

обществе меняются сами критерии стратификации. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Депривация представляет собой лишение или недостаточность 

условий, необходимых для нормальной жизни. 

Б. Люмпен – это деклассированный человек, полностью выброшенный 

из общества и утерявший обычные ценности, нормы, стандарты 

отношений и поведения. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Замыкание группы в самой себе, ограничение доступа в другую 

группу, «возведение» социальных барьеров и перегородок в 

социологии называется социальной клаузулой. 
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Б. Согласно П. Сорокину, в истории существовали абсолютно 

закрытые и неподвижные общества, в которых отсутствовала 

вертикальная мобильность во всех ее трех ипостасях - экономической, 

политической и профессиональной. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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Вариант 8. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Стратификация обязательно подчеркивает упорядочение 

социальных слоев и имеет русский понятийный аналог – расслоение 

по какому-то критерию. 

Б. Социальная стратификация предполагает не только неравенство, но 

и определенные убеждения, почему люди занимают неодинаковое 

положение. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) согласно данному подходу, люди, 

находящиеся в одинаковой классовой ситуации и 

имеющих сходные «жизненные шансы» 

представляют собой класс 

Б) именно данный подход в 1930-40х гг. позволил 

стратифицировать американское общество на 

шесть классов (высший-высший, низший-

высший, высший-средний, низший-средний, 

высший-низший, низший-низший), исходя из 

оценки статуса членов общности другими 

членами общности 

В) данный подход под классами подразумевает 

большие группы людей, различающиеся по месту 

в системе общественного производства, по 

отношению к средствам производства, по роли в 

общественной организации труда, а 

следовательно, по способам получения и 

размерам той доли общественного богатства, 

которой они располагают 

Г) согласно взглядам ряда последователей 

данного подхода, социальное неравенство 

является тем средством, при помощи которого 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 
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общество обеспечивает выдвижение на 

важнейшие позиции наиболее компетентных лиц 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) этот тип стратификации основан на 

социальном происхождении (рождении), не 

допускает социальной мобильности и 

определяет всю жизнь человека, включая 

профессию и выбор супруга 

Б) характерной чертой являлось наличие у 

определенной группы социальных символов и 

знаков (титулов, мундиров, орденов, званий) 

В) этот тип стратификации подразумевал 

юридическое прикрепление к страте (через 

земельное владение, обладание титулом и т.д.) 

Г) этот тип стратификации существует в 

индустриальных и постиндустриальных 

обществах и допускает социальную 

мобильность, основанную на индивидуальных 

достижениях 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения? 
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А. Некоторые страны Африки до сих пор демонстрируют различные 

формы рабства и кастовой стратификации. 

Б. Современное западное общество характеризуется невозможностью 

перехода из одной стратификационной группы в другую. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. Происхождение человека не является основным критерием 

дифференциации в классовой модели социальной стратификации. 

Б. Сложившаяся в современной России классовая модель социальной 

стратификации характеризуется относительно свободным переходом в 

различные стратификационные группы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Основой кастовой системы стратификации является полный 

контроль одного человека над жизнью и судьбой другого. 

Б. В классовой модели социальной стратификации, по мнению Э. 

Гидденс, классовая принадлежность достигается индивидом, хотя бы 

отчасти, а не просто «дается» при рождении, как в других системах 

стратификации, а социальная мобильность распространена здесь 

гораздо шире, чем в других системах. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, где перечислены представители высшего 

класса современных индустриальных обществ: 

1) «белые воротнички», высококвалифицированные «синие 

воротнички» 

2) технические специалисты, работники бюджетной сферы 

3) маргиналы, работники культурной сферы 
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4) топ-менеджеры, представители влиятельных и богатых династий, 

крупные промышленники 

 

8. Укажите строку, где перечислены признаки, которые, согласно 

теории М. Вебера, являются основными при формировании в 

обществе статусных групп: 

1) гендерные различия 

2) возрастные характеристики 

3) возраст и пол 

4) специфическое социальное оценивание почести (престиж), образ 

жизни 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Профессиональная сегрегация по признаку пола представляет 

собой устойчивую тенденцию трудоустройства мужчин и
 
женщин по 

строго определенным профессиям, отраслям и должностным 

позициям. 

Б. Эгалитарная модель распределения мужских и женских ролей 

предполагает, что для женщины основным является статус жены 

своего мужа, матери его детей и личности, ответственной за домашнее 

хозяйство. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная роль представляет собой перемещение индивида из 

одной социальной позиции в другую. 

Б. Синонимами понятия «главный статус индивида» являются понятия 

«аскриптивный статус» и «социально-групповой статус». 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 
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СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) этническая принадлежность 

Б) социальное происхождение 

В) олимпийский чемпион 

Г) участник городской олимпиады 

1) прирожденный статус 

2) приобретенный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 

    

 

12. Верны ли следующие суждения? 

А. Личный статус – это статус индивида, обусловленный 

выполнением им определенной функции в рамках 

неформализованных социальных институтов и социальных 

взаимодействий. 

Б. Возраст есть биологически определяемая черта, но он не является 

прирожденным статусом, так как в течение жизни человек переходит 

из одного возраста в другой и от конкретной возрастной категории 

люди ждут вполне определенного поведения. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Согласно концепции Г. Ленски, статусная консистентность или 

высокая степень кристаллизации, имеет место в случае 

согласованности статусов индивида в различных иерархиях. 

Б. Субъективная статусная рассогласованность - лишь обозначение 

ситуации, когда индивид, вооруженный жизненным опытом и 

чувствами, осознает рассогласованность собственных статусов. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует 

об отсутствии статусной несовместимости: 
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1) мужчина, состоит в браке, безработный 

2) мальчик, 14 лет, сын 

3) девочка, 10 лет, олимпийская чемпионка 

4) женщина, не состоит в браке, директор завода 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Под социальной мобильностью в социологии понимают 

определенный тип социальных изменений, имеющих направленность 

в сторону улучшения, усложнения или совершенствования. 

Б. Объемом социальной мобильности называют число индивидов, 

которые переместились по социальной лестнице в вертикальном 

направлении за определенный период времени. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) изменение социального положения 

гражданина России «Х», которое приводит к 

повышению или понижению его статуса 

Б) определяется сравнением статуса 

родителей и их детей в определенный момент 

карьеры тех и других 

В) примером этой мобильности является 

лишение дворянства после революции 1917г. 

прав гражданского состояния 

Г) перемещения происходят внутри одного 

слоя, а статус и престиж позиции не меняются 

1) интергенерационная 

мобильность 

2) групповая 

нисходящая 

мобильность 

3) индивидуальная 

вертикальная 

мобильность 

4) горизонтальная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Маятниковая миграция – это процесс регулярного перемещения 
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людей из одних населенных пунктов, являющихся местом жительства, 

в другие, где они работают. 

Б. Движение вверх или вниз по социоэкономической шкале в 

социологии называют внутрипоколенной социальной мобильностью. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная клаузула – это состояние, при котором люди 

испытывают недостаток того, в чем они нуждаются. 

Б. Маргинальная личность представляет собой продукт социализации 

и включения людей в систему социальных отношений посредством 

деятельности и общения. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Относительная социальная депривация представляет собой 

несовпадение между ценностными ожиданиями и реальными 

возможностями индивида, воспринимаемое им как несправедливость. 

Б. Дауншифтинг представляет собой осознанный отказ от чужих 

целей, жизнь ради себя и своей семьи, сопровождающийся как 

понижением зарплаты, должности, отказом от традиционной карьеры, 

так и созданием собственного бизнеса с еще большими доходами. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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Вариант 9. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Примером социальной стратификации является деление общества 

на сословия. 

Б. Под социальной стратификацией в социологии понимается наличие 

в том или ином обществе конфессиональных общностей. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) согласно воззрениям родоначальника данного 

полхода, Западная Европа XII-XVI вв., являвшая 

собой феодальное общество, четко 

стратифицировалась на 2 класса: первый был 

представлен землевладельцами и духовенством, а 

второй - мастерами, подмастерьями и 

крепостными 

Б) согласно основоположнику данного подхода, 

вхождение в статусные группы определяются 

уровнем уважения и престижа, которыми 

наделяются позиции человека и поддерживаемый 

им стиль жизни, в свою очередь зависящие от 

социокультурных ориентаций и норм поведения 

В) с позиций данного подхода 

стратификационная схема принимает форму 

непрерывной статусной шкалы, складывающаяся 

из множества профессиональных групп, где 

наверху находятся министры и менеджеры, а 

внизу - неквалифицированные рабочие 

Г) именно в рамках данного подхода было 

проведено различие между «старыми деньгами» и 

«новыми деньгами», выделив 2 класса в рамках 

высшего – это высший-высший и низший-

высший 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 
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Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) в данной стратификационной системе 

женщины не могли наследовать собственность 

отца («закон первородства») и их 

гарантированное будущее зависело от удачного 

брака 

Б) в этой системе сам факт рождения людей 

формирует их дальнейшую жизнь 

В) различия в характере труда, а также размерах 

и формах его оплаты лежит в основе деления 

данного общества на группы 

Г) в данной стратификационной системе 

существует запрет на браки с представителями 

других групп 

1) кастовая 

2) сословная 

3) классовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. Класс в современном обществе является социальной стратой, 

отличающейся от других доходом, образованием, властью и 

престижем. 

Б. Сословия - это максимально замкнутые, максимально закрытые 

социальные группы людей. 

1) верно только А 

2) верно только Б 
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3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальную стратификацию средневековой Европы можно 

определить как классовую. 

Б. Середина XX в. для Индии характеризует возврат к прежней, 

традиционной модели социальной стратификации - кастовой. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) оба суждения верны 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. В современном мире можно наблюдать как проявления «старых 

форм рабства», так и появление «новых форм» этого явления: рабский 

труд, долговую зависимость и контрактное рабство. 

Б. Полулегальная и нелегальная эксплуатация труда человека в 

теневой экономике, на подпольных производствах и при производстве 

контрафактной продукции – пример оптимизации расходов на 

человеческие ресурсы соответствующих фирм в современных 

условиях. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, где, согласно теории Т.И. Заславской и В.В. 

Радаева, перечислены представители «новых бедных» в России: 

1) работники совместных предприятий и крупных российских 

корпораций, служащие 

2) лидеры политических партий и движений, владельцы небольших 

фирм, фермеры 

3) граждане с высокой семейной нагрузкой, работники «бюджетной 

сферы» 

4) мелкие предприниматели, «синие воротнички» 

8. Укажите строку, которая НЕ содержит признака многомерной 

стратификации в обществе: 

1) определенный статусный профиль 
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2) определенный номинальный параметр 

3) разнообразный статусный набор 

4) индекс социальной позиции 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Гендерная сегрегация в социологии акцентирует внимание на 

разделении двух полов или других социально-демографических групп 

по профессиям. 

Б. «Стеклянный потолок» – это термин, описывающий невидимый и 

формально никак не обозначенный барьер, ограничивающий 

продвижение женщин по служебной лестнице. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Принадлежность к этнической группе является примером 

аскриптивного статуса индивида. 

Б. Ролевой конфликт – это конфликт между ролями, 

соответствующими двум или нескольким статусам. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) пациент врача-терапевта  

Б) свекровь 

В) сын рыбака 

Г) участник телешоу «Кто хочет стать 

миллионером?» 

1) личный статус 

2) эпизодический статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 
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12. Верны ли следующие суждения? 

А. Интегральный статус представляет собой конкретное место, 

которое индивид занимает в данной социальной системе. 

Б. Достигаемым считается всякий статус, который не дается человеку 

автоматически самим фактом рождения. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Понятие статусная рассогласованность предполагает, что 

привилегии имеют тенденцию к возрастанию, а беды, связанные с 

дискриминацией, - к углублению. 

Б. Статусная неконгруэнтность - это статистический показатель, 

свидетельствующий о степени расслоения общества данной страны 

или региона по отношению к какому-либо изучаемому признаку. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует 

об отсутствии статусной несовместимости: 

1) мужчина, состоит в браке, наркоман 

2) девочка, 16 лет, военнослужащая 

3) юноша, 19 лет, глава поселковой администрации 

4) женщина, состоит в браке, директор школы 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Наглядным примером социальной мобильности является смена 

поколений людей. 

Б. Количество ступенек, на которые удалось подняться или 

опуститься социальным субъектам в социологии называют 

дистанцией социальной мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 
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3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) изменение человеком своего статуса на 

более высокий - с более высоким престижем, 

доходом и властью - или более низкий 

социальный статус 

Б) процесс изменения постоянного места 

проживания индивидов или социальных 

групп, выражающийся в перемещении в 

другой регион, географический район или 

другую страну 

В) переход от одной позиции к другой в 

различные моменты трудовой жизни 

индивида 

Г) изменение положения в обществе одного 

человека, которое не приводит к повышению 

или понижению его социального статуса 

1) вертикальная 

мобильность 

2) индивидуальная 

горизонтальная 

мобильность 

3) миграция 

4) интрагенерационная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Групповая социальная мобильность характерна для обществ, где 

социальная структура стабильна, а критерии стратификации 

неизменны. 

Б. Нисходящая социальная мобильность связана с переходами 

индивидов из одной общности в другую. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 
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А. Депривацией в социологии принято называть любое состояние, 

которое порождает или может породить у индивида или группы 

ощущение собственной обездоленности в сравнении с другими 

индивидами или группами. 

Б. В современном обществе, по мнению социологов, социальный 

институт образования является одним из основных видов 

«социальных лифтов». 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Такие события, как открытие бывшим главой МВД РФ джаз-кафе 

или создание крохотного суши-бара в Америке бывшим сотрудником 

японской корпорации, есть проявления процесса, получившего в 

социологии название пауперизация. 

Б. Понятие «маргинализация» появилось в американской социологии 

в 1920-е гг. для обозначения ситуации неадаптации иммигрантов к 

новым социальным условиям. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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Вариант 10. 

 

1. Верны ли следующие суждения о социальной стратификации? 

А. Социальная стратификация отражает степень уважения 

определенного статуса. 

Б. Термин «стратификация» был заимствован социологами из 

геологии, где под ним подразумевают вертикальное расположение 

различных пластов горных пород. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

2. Установите соответствие между утверждениями (в первом 

столбце) и соответствующими им подходами (во втором столбце). 

УТВЕРЖДЕНИЕ ПОДХОД 

А) один из последователей данного подхода 

выделяет 6 критериев стратификации, на основе 

которых определяется статус любого индивида: 

принадлежность к родственной ячейке, личные 

качества, достижения, владения, авторитет и 

власть 

Б) согласно данному подходу, любую группу 

людей, имеющих один и тот же классовый статус, 

можно назвать классом 

В) данный подход акцентирует внимание не на 

конфликте классовых интересов, а на изучении 

нормативной интеграции общества и 

функциональной обусловленности социальной 

дифференциации 

Г) родоначальник данного подхода полагал, что 

свободный и раб, патриций и плебей, помещик и 

крепостной, мастер и подмастерье, т.е. 

угнетающий и угнетаемый находились в вечном 

антагонизме друг к другу, вели непрерывную 

борьбу, всегда кончавшуюся революционным 

переустройством всего общественного здания или 

общей гибелью борющихся классов 

1) конфликтный 

2) веберианство 

3) функционализм 
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Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

3. Установите соответствие между особенностями общественных 

отношений (в первом столбце) и историческим типом социальной 

стратификации (во втором столбце). 

ОСОБЕННОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ОТНОШЕНИЙ 

ИСТОРИЧЕСКИЕ 

ТИПЫ 

СТРАТИФИКАЦИИ 

А) в этой системе стратификации основными 

критериями социальной дифференциации 

являются доход, престиж и власть 

Б) этот тип стратификации определяет всю 

жизнь человека, включая профессию и выбор 

супруга 

В) этот тип стратификации характеризует 

социальная мобильность, основанная на 

индивидуальных достижениях 

Г) этот тип стратификации подразумевал 

юридическое прикрепление к страте (через 

земельное владение, обладание титулом и т.д.) 

1) классовая 

2) сословная 

3) кастовая 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

4. Верны ли следующие суждения? 

А. В современных Индии и Бангладеш до сих пор существуют 

некоторые разновидности рабства. 

Б. Отношение к собственности на средства производства и роль в 

системе общественного производства являются основными 

дифференцирующими признаками в системе социальной 

стратификации К. Маркса. 

1) верно только А 

2) верно только Б 
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3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

5. Верны ли следующие суждения? 

А. Современная модель социальной стратификации России является 

сословной и включает три основных стратификационных группы: 

высшее, среднее и низшее сословия. 

Б. Главным критерием дифференциации в кастовой модели 

социальной стратификации является происхождение человека. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

6. Верны ли следующие суждения? 

А. Использование солдат и заключенных для принудительных работ – 

есть пример эффективного использования имеющихся человеческих 

ресурсов отдельными представителями высших классов. 

Б. Главной отличительной чертой сословий является наследственный 

круг занятий, определяющий весь образ жизни. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Укажите строку, в которой перечислены только представители 

современного российского «базового слоя»: 

1) индивидуальные частные предприниматели, продавцы, служащие 

2) «синие воротнички», работники бюджетной сферы и силовых 

структур 

3) крестьяне, рабочие, служащие и интеллигенция 

4) работники совместных предприятий, владельцы небольших фирм, 

фермеры 

 

8. Укажите строку, в которой перечислены объективные, 

основные критерии стратификации: 

1) доход, образование 

2) уважение, признание индивидуальных заслуг 

3) самооценка индивида, профессионализм 
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4) престиж, влияние 

 

9. Верны ли следующие суждения о гендерном неравенстве? 

А. Неравномерное распределение мужчин и женщин по позициям 

должностной иерархии в социологии получило название вертикальной 

профессиональной сегрегации. 

Б. Эгалитарность означает полное тождество полов, тождество их 

признаков и характеристик. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

10. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальное происхождение, место рождения и социальное 

положение родительской семьи являются примерами дескриптивного 

статуса индивида. 

Б. Один и тот же человек может выполнять только одну социальную 

роль, поскольку две и более социальные роли могут противоречить и 

не согласовываться друг с другом. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

11. Установите соответствие между статусными 

характеристиками (в первом столбце) и видами социальных 

статусов (во втором столбце). 

СТАТУСНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ СТАТУСОВ 

А) любитель бокса  

Б) сын водителя трамвая 

В) муж 

Г) мужчина 

1) прирожденный статус 

2) приобретенный статус 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в бланк ответов. 

А Б В Г 
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12. Верны ли следующие суждения? 

А. Профессионально-должностной статус определяется 

существенными и относительно устойчивыми половозрастными 

характеристиками человека. 

Б. Социально-групповым называется статус, который индивид 

занимает как представитель первичной или малой социальной группы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

13. Верны ли следующие суждения о статусной несовместимости? 

А. Концепция статусной рассогласованности утверждает, что степень 

кристаллизации социального статуса индивида может выступать 

фактором, определяющим его поведение и установки. 

Б. «Правила конгруэнтности» - это существующие в обществе 

представления о том, какая согласованность определенного рода 

рассматриваемых статусов является нормальной, приемлемой с точки 

зрения эффективности функционирования социальной системы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Укажите строку, статусный набор в которой свидетельствует 

об отсутствии статусной несовместимости: 

1) мальчик, 12 лет, вратарь дворовой футбольной команды 

2) женщина, 42 года, пенсионерка 

3) девушка, без высшего профессионального образования, главный 

редактор журнала 

4) мужчина, 50 лет, безработный 

 

15. Верны ли следующие суждения? 

А. Социальная мобильность означает иерархическое оформление 

групп, между которыми неравномерно распределяются основные 

социальные ресурсы и социокультурные ценности. 

Б. Процентную долю тех, кто сменил, в сравнении с отцами, свой 

социальный статус в социологии принято называть масштабом 

социальной мобильности. 
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1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

16. Установите соответствие между определениями (в первом 

столбце) и соответствующими им понятиями (во втором столбце). 

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ 

А) смена места жительства, перемещение 

людей на другую территорию 

Б) может быть связана со сменой 

идеологических ориентиров, систем 

ценностей, политических приоритетов - в 

этом случае наблюдается движение вверх 

тех политических сил, которые смогли 

уловить изменения в умонастроениях, 

ориентациях и идеалах населения, 

происходит болезненная, но неизбежная 

смена политической элиты 

В) восходящая или нисходящая 

социальная мобильность детей по 

сравнению с их родителями 

Г) сравнение социального статуса 

личности в течение продолжительного 

времени 

1) миграция 

2) групповая мобильность 

3) интергенерационная 

мобильность 

4) внутрипоколенная 

мобильность 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся 

последовательность цифр перенесите в строку ответа. 

А Б В Г 

    

 

17. Верны ли следующие суждения? 

А. Индивидуальная горизонтальная социальная мобильность 

представляет собой процесс изменения положения в обществе одного 

человека, которое не приводит к повышению или понижению его 

социального статуса. 

Б. Основными разновидностями вертикальной социальной 

мобильности являются экономическая, политическая и 

профессиональная мобильность. 
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1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

18. Верны ли следующие суждения? 

А. Согласно теории социальной стратификации и мобильности П. 

Сорокина между социальными слоями существуют каналы социаль-

ной циркуляции, позволяющие индивидам перемещаться вверх или 

вниз из одного слоя в другой, которые можно также назвать как 

«отверстия», «лестницы», «лифты» или «пути». 

Б. Люмпенизация - это пример горизонтальной социальной 

мобильности. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

19. Верны ли следующие суждения? 

А. Под абсолютной социальной депривацией понимается 

невозможность удовлетворения базовых потребностей индивида из-за 

отсутствия у него доступа к основным материальным благам и 

социальным ресурсам (пище, жилью, медицине, образованию). 

Б. Пауперизация являет собой пример вертикальной социальной 

мобильности.  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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КЛЮЧИ 

к тестовым заданиям 
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0
 

1 2 3 2 4 1 3 4 3 1 2 

2 2321 1132 3213 2123 3112 1123 2311 2313 1233 3231 

3 2143 2131 1132 3213 3121 2131 4321 1223 2131 1312 

4 1 2 2 2 3 4 2 1 1 3 

5 1 2 1 3 1 3 4 3 4 2 

6 3 4 4 1 3 2 3 2 1 4 

7 4 2 4 1 4 1 1 4 3 3 

8 2 3 2 2 2 3 3 4 2 1 

9 3 1 3 3 2 1 1 1 3 1 

10 3 1 4 1 2 1 3 4 3 1 

11 1212 1212 2112 1122 1121 2112 2121 1122 2112 2121 

12 1 4 3 3 4 2 1 2 2 4 

13 2 3 1 2 1 3 2 3 4 3 

14 1 4 3 1 2 3 1 2 4 1 

15 1 2 2 1 4 2 1 2 2 2 

16 3421 2143 1324 2314 2341 3124 3421 3124 1342 1234 

17 2 3 1 2 3 4 2 1 4 3 

18 4 1 3 4 2 1 3 4 3 1 

19 2 3 1 2 3 2 1 3 2 3 

 


